

# 泉州晚报

权威主流 百姓情怀  
中共泉州市委机关报

2024年9月15日 农历甲辰年八月十三日 星期日

今日4版

泉州网 www.qzwb.com

96339 24小时热线 泉州通APP

## 我国铁路运营里程突破16万公里

据新华社广州9月14日电 14日上午11点30分，G8491次列车从梅州西站缓缓驶出，龙岩至龙川高铁梅州西至龙川西段正式开通运营。自此，中国铁路运营里程突破16万公里，我国铁路发展迈上新台阶。

一百多年前，孙中山先生在《建国方略》中描绘了中国现代化第一份蓝图：建设160万公里公路、约16万公里铁路、3个世界级大海港、三峡大坝……如今，这一梦想已然变成现实。

中国铁路广州局集团有限公司董事长韦皓说，通车后，

龙龙高铁梅龙段将与梅州至汕头高铁、赣州至深圳高铁、厦门至深圳高铁、广深港高铁广州至深圳段构成环线高铁，大大拉近梅州、龙川等革命老区和粤港澳大湾区的时空距离，为推动广东区域协调发展带来新机遇。

据中国国家铁路集团有限公司介绍，随着龙龙高铁梅龙段开通，我国铁路运营里程突破16万公里，其中，高铁运营里程达4.6万公里，位居世界首位，超过世界上其他国家高铁运营里程的总和。

铁路作为国家重要基础设施，是经济发展的“先行官”。近年来，我国铁路事业快速发展。据国铁集团统计，2012年以来，中国铁路固定资产投资完成9.65万亿元，累计建成投产铁路6.6万公里，其中高铁3.8万公里，铁路和高铁运营里程增速远高于世界上主要国家铁路。

目前，中国铁路已覆盖全国99%的20万人口以上城市，高铁已覆盖全国96%的50万人口以上城市，路网密度和人均铁路拥有量大幅提升。

## 习近平在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上发表重要讲话强调，坚定道路自信理论自信制度自信文化自信——

# 继续把人民代表大会制度坚持好完善好运行好

李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席 赵乐际主持

新华社北京9月14日电 中共中央、全国人大常委会14日上午在人民大会堂隆重举行庆祝全国人民代表大会成立70周年大会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调，要进一步坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，发展全过程人民民主，坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度，为实现新时代新征程党和人民的奋斗目标提供坚实制度保障。

中共中央政治局常委李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、国家副主席韩正出席。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际主持大会。

大会在雄壮的国歌声中开始。习近平发表了重要讲话。他指出，人民代表大会制度是中国共产党领导中国人民艰辛探索长期奋斗的成果，是从中国土壤中生长起来的全新政治制度，是人类政治制度史上的伟大创造。人民代表大会制度的建立，意味着中国政治从根本上实现了由少数人掌握政权、绝大多数人受压迫被剥削到中国共产党领导、人民当家作主的伟大跨越，实现了中国政治制度的伟大变革。

习近平强调，70年来，在党的领导下，人民代表大会制度有效保证了我国始终沿着

社会主义道路前进，在保证党领导人民依法有效治理国家、保障人民当家作主、保证国家政治生活既充满活力又安定有序、实现国家各方面工作法治化、保障国家长治久安等方面展现出显著政治优势，为创造经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹提供了重要制度保障。实践证明，人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质的好制度，是能够有效凝聚全体人民力量一道推进中国式现代化的好制度。

习近平指出，党的十八大以来，我们党立足新的历史方位，深刻把握我国社会主要矛盾的新变化，积极回应人民群众对民主法治的新要求新期盼，健全人大组织制度和工作制度，推动人大工作取得历史性成就。我们坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，深刻把握社会主义民主政治发展规律，持续推进人民代表大会制度理论和实践创新。强调人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体，必须坚持中国共产党领导，必须坚持用制度体系保障人民当家作主，必须坚持全面依法治国，必须坚持民主集中制，必须坚持走中国特色社会主义政治发展道路，必须坚持推进国家治理体系和治理能力现代化，必须坚持充分发挥人大代

表作用，必须坚持按照“四个机关”要求加强各级人大建设。这一系列新理念新思想新要求，形成了党关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，为新时代推动人大工作高质量发展提供了根本遵循。

习近平强调，要充分发挥人大保证全面有效实施宪法法律的重要作用。各级人大及其常委会要充分发挥职责作用，坚决维护国家法制统一、尊严、权威，确保宪法法律得到有效实施，确保各国家机关都在宪法法律范围内履行职责、开展工作。

习近平指出，要充分发挥人大在立法工作中的主导作用。坚持和完善党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的立法工作格局，加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法，提高立法质量，不断完善中国特色社会主义法律体系。加快完善体现权利公平、机会公平、规则公平的法律制度，保障公民各项权利得到有效落实。

习近平强调，要充分发挥人大监督在党和国家监督体系中的重要作用。健全人大对“一府一委两院”监督制度，加强对宪法法律实施情况的监督，强化人大预算决算审查监督和国有资产管理、政府债务管理监督，推动党中央决策部署贯彻落实，确保各国家机关依法行使权力，确保人民群众合法权益得

到维护和实现。各级行政机关、监察机关、审判机关、检察机关要自觉接受人大监督，切实履行好各自监督职责。

习近平指出，要充分发挥人大在密切同人民群众联系中的带头作用。一切国家机关和国家工作人员必须牢固树立人民公仆意识，把人民放在心中最高位置，保持同人民群众的密切联系。人大代表肩负人民赋予的光荣职责，要忠实代表人民利益和意志，当好党和国家联系人民群众的桥梁。各国家机关要支持和保障人大代表依法履职，健全联系代表的制度机制，丰富人大代表联系人民群众的内容和形式。

习近平强调，各级党委要加强对人大工作的全面领导，支持人大及其常委会依法行使职权、开展工作。各级人大常委会党组要始终坚持党中央集中统一领导，落实好全面从严治党主体责任，按照“四个机关”的要求，切实加强人大机关的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，打造政治坚定、服务人民、尊崇法治、发扬民主、勤勉尽责的人大工作队伍，不断提高新时代新征程人大工作质量和水平。

赵乐际在主持大会时指出，习近平总书记的重要讲话，回顾中国共产党领导中国人民建立、完善人民代表大会制度的光辉历

程，深刻阐述人民代表大会制度的显著政治优势，系统总结新时代人民代表大会制度理论和实践创新重大成果，对在新的历史起点上坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度作出全面部署、提出明确要求。讲话立意高远、催人奋进，丰富和发展了习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，是一篇闪耀着马克思主义真理光辉的纲领性文献，要认真学习领会、坚决贯彻落实。我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，自觉做到“两个维护”，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会副委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，部分全国政协副主席，曾担任过全国人大常委会领导职务的老同志以及中央军委委员出席大会。

中央党政军群各部门和北京市主要负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，全国人大常委会委员、全国人大各专门委员会组成人员，各省市区和部分副省级市人大常委会负责同志，部分全国人大代表，首都各界代表，外国驻华使节等约3000人出席大会。



### 稻浪涌 丰收近

秋稻丰收喜气洋，金黄稻穗满田香。眼下，永春县介福乡紫美村500余亩连片稻谷陆续进入成熟期，村民抢抓农时，全力投入水稻收割中，确保粮食颗粒归仓。  
(融媒体记者郭芳蓉 陈小阳 通讯员潘敬星 摄)

## 全省率先发“红包” 汽车置换补贴 泉州开放申领

本报讯(融媒体记者王宇静 通讯员施纯洲 叶冠庆)昨日下午，泉州举行“消费品以旧换新活动”启动仪式，全面启动汽车置换更新补贴。消费者点击进入福建银联“云闪付”平台便可看到最新上线的“汽车置换”入口，全市超1.32亿元最新汽车置换补贴即时开放申领。

据商务局消息，泉州已成为9月上旬《福建省加力支持消费品以旧换新实施方案》(以下简称《方案》)出台后，全省首个响应号召推出相关申领窗口的城市。一周前，泉州接到《方案》后，立即着手就《方案》提出的加码以旧换新工作进行全面部署。我市不仅再度提高此前已发布的“汽车报废补贴标准”，更进一步扩大补贴范围，只要消费者在2024年6月24日至12月31日期间，满足条件在泉州转让并购买新车的，即可获得一次性购车补贴。根据购买新车的金额，设置了8000元至16000元不等的补贴红包。该项补贴金额超过1.32亿元，若再加上之前“报废更新补贴”总的补贴红包，将超3.8亿元。

下一步，根据《方案》要求，泉州还将在福建银联“云闪付”APP分批上线家电以旧换新、家装厨卫、适老化产品和电动自行车等消费品消费补贴，预计年底前补贴发放超6亿元。

## 2024世界闽南文化节在印尼开幕

异国闻乡音，共叙桑梓情。9月14日，2024世界闽南文化节开幕式在印尼雅加达举行，中国驻印尼大使馆代办周侃公使等来自30多个国家和地区的嘉宾、专家学者、华侨华人以及世界泉州青年联谊会各分会、海内外闽南社团、印尼各社团代表1000余人欢聚一堂，共叙乡情，共谋闽南文化发展。

闽南文化作为中华文化的重要组成部分，融合了中原文化、闽越文化、海洋文化精髓，形成了拼搏向上的精神特质和丰富多彩的表现形式，并随着闽南人的开拓进取而享誉世界，与会领导嘉宾和乡亲们深切地感受到闽南文化已成为海内外闽南人的精神纽带。  
融媒体记者 陈智勇 通讯员 卢炎煌 刘攀

### 文艺演出尽展“闽南风·桑梓情”

本届文化节突出闽南文化、海洋文化和侨文化的传承、展示、交流。开幕式文艺演出中，中印尼艺术家们带来13个节目，包括开场舞《盛世欢腾》、南音《春光明媚》、高甲折子戏《火德星君》、提线木偶《钟馗醉酒》、尾声歌舞《闽南人》等，并邀请印尼竹筒乐 Angklung 和印尼传统舞蹈节目共同参演，印尼新锐歌手 Keiza Kaithlyn 献唱歌曲《后来遇见你(印尼版)》，最后在大家耳熟能详的闽南语歌曲《爱拼才会赢》中谢幕。整场演出满满的“闽南风·桑梓情”，我市数十位演员跨海献艺，让海外乡亲感受原汁原味的闽南文化和发展成果。

半城烟火半城仙，千古风华千古情。在开幕式，我市还围绕“宋元中国·海丝泉州”城市文化品牌开展泉州文化旅游推介会，从旅游资源、贸易历史、多元文

### 推动世界闽南文化交流中心建设

今年正值中国-东盟人文交流年，明年即将迎来中国印尼建交75周年。2024世界闽南文化节作为世界闽南文化交流中心建设的重要抓手和重点项目，于9月13日至17日在印尼雅加达隆重举办，主办方期待海内外华侨华人以及全世界闽南人能通过世界闽南文化节的平台，以文促情，以情聚心，在交流中畅叙乡情、增进合作，也希望世界各国的友人能够通过文化节的平台深入了解中华文化、

闽南文化，加强合作、增进互信。文化节期间，还将举行世界闽南文化论坛、闽南传统技艺展、安溪铁观音交流品鉴会、泉州老字号商品展销会、“中华情·四海心”酷狗音乐首届全球歌曲征集大赛等，成为我市推动世界闽南文化交流中心建设的一次海外生动实践。目前，泉州正发挥台胞主要祖籍地的优势，筹备建设世界闽南文化交流中心，巩固壮大闽南文化研究力量，打造世界闽南文化交流平台，加快两岸文化交流发展示范区建设，统筹推进闽南文化保护利用，提升泉州闽南文化国际传播力。  
(相关报道见第四版)

### 我市开展节前月饼监督抽检专项行动

## 抽检合格率100%

本报讯(融媒体记者陈云青 通讯员刘荣纯)中秋节将至，作为传统节日食品，月饼的质量安全状况备受市民关注。为守护广大消费者“舌尖上的安全”，根据年度食品安全抽检计划，泉州市市场监督管理局对月饼进行监督抽检。

本次抽检主要针对流通和生产领域，覆盖大润发、永辉超市、乐艺架、伍氏、全芳、金龙船等大型超市、中小型糕点专卖店和本地生产企业。抽检的品牌涵盖冠香园、友丽来等常见大品牌，也在小食杂货、便利店抽检了一些小品牌的月饼。种类包括五仁月饼、双莲蓉月饼、流心月饼等群众喜闻乐见的月饼。

此次共抽检50批次月饼，抽检项目包括苯甲酸及其钠盐、山梨酸及其钾盐、糖精钠、脱氢乙酸及其钠盐、铝的残留量、霉菌、菌落总数、大肠菌群等涉及人体健康安全食品添加剂及微生物项目。抽检合格率为100%。



### 我市开展节前月饼监督抽检专项行动

## 抽检合格率100%

本报讯(融媒体记者陈云青 通讯员刘荣纯)中秋节将至，作为传统节日食品，月饼的质量安全状况备受市民关注。为守护广大消费者“舌尖上的安全”，根据年度食品安全抽检计划，泉州市市场监督管理局对月饼进行监督抽检。

本次抽检主要针对流通和生产领域，覆盖大润发、永辉超市、乐艺架、伍氏、全芳、金龙船等大型超市、中小型糕点专卖店和本地生产企业。抽检的品牌涵盖冠香园、友丽来等常见大品牌，也在小食杂货、便利店抽检了一些小品牌的月饼。种类包括五仁月饼、双莲蓉月饼、流心月饼等群众喜闻乐见的月饼。

此次共抽检50批次月饼，抽检项目包括苯甲酸及其钠盐、山梨酸及其钾盐、糖精钠、脱氢乙酸及其钠盐、铝的残留量、霉菌、菌落总数、大肠菌群等涉及人体健康安全食品添加剂及微生物项目。抽检合格率为100%。

今天天气 15日:多云转阴 25℃-31℃ 16日:多云